重要讲话重要指示精神 推动干部敢闯敢试敢为人先

日,市委组织部召开传达学习贯彻习近平总书 记视察广东重要讲话重要指示精神干部大 会。市委常委、组织部部长凌传茂出席会议并 讲话。

会议强调,要深刻认识习近平总书记视察 广东重要讲话、重要指示的丰富内涵和实践要 求,增强做好学习宣传贯彻工作的思想自觉、 政治自觉、行动自觉,切实用总书记视察广东 重要讲话、重要指示精神统一思想、统一意志、 统一行动。

会议强调,要以总书记视察广东重要讲 话、重要指示精神为根本遵循,以组织工作 新担当新作为,奋力推进中国式现代化的江 门实践。要坚决落实总书记关于全面深化

江门日报讯(黎禹君 江组轩)4月21 改革、扩大高水平对外开放的重要指示要 求,在推动干部敢闯敢试、敢为人先上积极 担当作为。要坚决落实总书记关于着力提 高科技自立自强水平的重要指示要求,在粤 港澳大湾区高水平人才高地建设中积极担 当作为。要坚决落实总书记关于着力建设 现代化产业体系的重要指示要求,在提升干 部专业化能力上积极担当作为。要坚决落 实总书记关于着力推动区域协调发展的重 要指示要求,在推动"百县千镇万村高质量 发展工程"上积极担当作为。要把学习贯彻 习近平新时代中国特色社会主义思想主题 教育作为一项重要政治任务提早谋划,努力 在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干 方面取得实实在在的成效。

2023年4月24日 星期一

新闻编辑中心主编 责编/李小龙 美编/皇鑫

我市举办世界读书日沙龙活动

分享启超家书 传承良好家风

江门日报讯(黎禹君 江轩)4月23日是 第28个世界读书日。一场主题为"传承一 分享启超家书,传承良好家风"的沙龙活动在 有着百年历史的江门新会书院举办。100多 名学生、家长与嘉宾齐聚一堂,以互动朗诵、故 事分享、畅谈体会的形式,分享启超家书,传承 弘扬优良家教家风。市委常委、宣传部部长、 市委教育工委书记陈冀参加活动。

本次活动由市委宣传部、市委教育工委、 市文明办、新会区人民政府主办;新会区委宣 传部、区教育工委、区文明办承办。

陈冀表示,今年是梁启超先生诞辰150周

年,江门把4月的"江门读书日"活动定为"分 享启超家书,传承良好家风"主题,意在向梁启 超先生这样一位"爱读书、读好书、善读书"的 伟大先贤致敬。通过举办弘扬启超家教家风 活动,让优秀传统文化赋予时代价值,让启超 文化赋能全民阅读,在全市上下营造传承中华 优秀传统文化,大力弘扬启超家教家风,以好 家风涵养好作风、带动好民风的良好氛围,以 实际行动助力江门全面打造物质文明和精神 文明相协调的现代化综合实践区。

活动现场启动了2023年梁启超家教家风 书信大赛暨万人诵读《少年中国说》活动。

□相关新闻

梁启超后人分享启超家风故事

活动中,梁启超先生后人梁忆冰、梁任又、 梁红女士,以及清华大学副教授赵金刚现场分 享了启超家风故事,并进行家长互动,探讨家 庭教育理念。

梁忆冰是梁启超先生的孙女,著名经济学 家梁思达的女儿。她回忆,自己出生于抗战时 期重庆郊区的一个防空洞。那时虽然条件艰 苦,但是梁氏大家庭里总是欢声笑语,氛围欢 乐、和睦。小时候她非常喜欢听父亲、祖母讲 爷爷梁启超如何求学、爱国的故事。"我们从父 辈的故事里,学习他们处理事情的方式,学习 如何待人。在此分享三点体会,一是自己的事 情自己做;二是要像我的祖父那样敬业笃学、 爱好读书;三是要善于关爱他人。"梁忆冰说。

"抗美援朝时期,我们还很小,那时候全国 人民自发捐钱捐物支援志愿军。有一天,听大 人说起有热心人给志愿军捐了一架飞机,我们 很激动。但小孩子没有钱,于是有人提议把家 里两棵枣树上的枣打下来卖了,为国家出一份 力。"梁启超先生孙女、梁思达女儿梁任又分享 说,当时全家一起动员,她的叔叔梁思礼帮着 他们摘枣,在母亲的鼓励下,他们大胆主动推 销枣,最终把卖枣得到的金额全部捐了出去。

梁红是梁启超先生的孙女,著名火箭控制 系统专家、中国科学院院士梁思礼的女儿。"我 的父辈十分自律勤奋,日常生活作息十分规 律。在家教中,他们强调自强自立,自己对自 己负责,自己的事情自己干。"她说,虽然没有 亲耳聆听祖父的教诲和启示,但从父辈的言行 举止和日常生活中,能够感受到祖父的教育理 念对后代的重要影响。此外,梁氏教育方式给 梁红最深刻的体会就是平等关爱以及趣味学 习,"父辈们个个兴趣爱好广泛,同时很注重培 养孩子的兴趣爱好"

"德行,是启超家教家风中很重要的一部 分。通过启超先生后人分享的各种小故事,我 深深感受到了勤劳、自立自强、乐观开朗的梁 启超先生及其后人的优秀品德,这离不开梁启 超先生对中华民族传统美德的重视与传承。 (黎禹君 江轩)

根在侨乡 绿美广东

华侨华人和市民共植文明林

江门日报讯(黎禹君 江轩)4月22日是 世界地球日。4月23日,市委宣传部、蓬江区 委共同组织的"根在侨乡 绿美广东"华侨华人 和市民共植文明林活动,在蓬江区篁庄公园举 行。市委常委、宣传部部长陈冀,宣传系统干 部代表和蓬江区主要负责人及侨界代表、志愿 者,一起种下一棵棵宫粉紫荆树,以实际行动 助力全面打造物质文明和精神文明相协调的 现代化综合实践区。

活动现场,华侨华人、党员干部、市民群众 代表一起扛锹培土、扶苗填坑、培土浇水、踩土 定植,种植了一批宫粉紫荆树,点缀篁庄公园, 有效提升江门城市景观。

市委宣传部有关负责人表示,开展共植文

明林活动主要有四方面目的,一是贯彻落实绿 美广东生态建设行动,二是动员海外华侨华人 积极参与家乡高质量发展,三是推动"两个文 明"协调发展,四是将社会主义核心价值观融

"人与自然和谐共生的现代化是中国式现 代化的重要特征。开展'根在侨乡 绿美广东' 华侨华人和市民共植文明林活动,就是希望以 义务植树的方式,增强华侨华人'根脉意识',汇 聚侨心侨力侨智,助力江门全面打造物质文明 和精神文明相协调的现代化综合实践区,为推 进中国式现代化贡献力量。"该负责人说。

活动还为"根在侨乡"暨社会主义核心价 值观景观石揭幕。

□相关新闻

义务植树认种认养活动启动

当天的活动现场启动了"根在侨乡 绿美 管理,确保每份爱心落到实处。" 广东"义务植树认种认养活动。据介绍,本次 活动鼓励社会各界采用认种认养方式,参与义 务植树尽责。有认种认养意向的个人、团体或 单位均可通过正式渠道报名参与,自愿提供资 金、自主选择树种及数量参与完成树木种植和 养护行动。认养方式后续公布。

蓬江区有关负责人表示:"绿美广东生态 建设人人有责,蓬江区将带头落实,创新方式, 广泛发动,开展义务植树认种认养活动,希望 社会各界积极参与。蓬江区将为参与认种认 养意向的个人、团体提供周到服务,严格资金

下一步,市委宣传部将联合有关单位和 各县(市、区),将活动推广到全市,着力采 取线上线下联动方式,结合重要节点,广泛 发动社会公众以多种形式参与义务植树, 见缝插针,提高森林覆盖面,推动义务植树 多元化。创新"互联网+"模式,推动实现 "云端植树""捐资尽责"等,让城市居民、海 外侨胞能够摆脱场地、交通等因素影响,推 动义务植树常态化,让全社会共同参与绿 美广东生态建设。

(黎禹君 江轩)

侨胞:共同参与绿美江门建设

华侨华人代表共同挥锹浇水植树,他们心 也是参与此次植树的华侨华人代表之一。在 系故土的拳拳之心在此扎根、生长。"本次活动 很有意义。栽下一棵树,既让侨胞拥有和祖国 之间的特殊联系,也为我们参与美丽江门建 设、维护江门生态之美提供机会。"美籍华人李 仰东说,希望日后有更多华侨华人通过认养树 木积极投身到绿美江门建设中,也希望加深对 家乡的了解,积极投资家乡。

张书羿是江门市印尼归侨联谊会副会长, 份心、出一份力。

他看来,江门的城市绿化取得显著成效,比很 多国外城市好。"今后我将发动侨青会等华侨 组织,积极带动更多侨胞共同参与绿美江门建 设。"张书羿说。

市民代表叶志国说,保护环境,绿化生态, 人人有责,要从我做起,发动更多人参与活动, 为江门的天更蓝、山更绿、水更清、城更美尽一 (黎禹君 江轩)

行业大咖共话新能源产业发展新机遇

企业抱团发展 力争百花齐放



论坛上,各位大咖围绕新能源产业链企业未来发展发表见解。 周华东 摄

□文/张浩洋 张苑岚 关妙彬

新形势下,江门新能源产业如何扬帆起航,再 续传奇? 这是摆在江门每家新能源产业链企业面 前的重大课题。4月23日,中创新航江门基地一 期项目产品下线仪式暨广东(江门)新能源电池产 业发展合作交流会上,进行了一场新能源电池产 业发展前瞻对话论坛,全球新能源电池领域的权 威专家和技术大咖在论坛上围绕新能源产业发展 提出了自己的见解,为新能源产业链企业未来的 发展提供了新思路。

产业链强则产业强。江门是广东省新能源电 池核心原材料主要生产基地,已基本形成覆盖"新 能源电池原材料、电芯制造及PACK成组、电池生 产装备及电池回收利用"的产业链领域发展格局。

权威专家和技术大咖纷纷表示,中创新航作 为全国排名前三的动力电池企业,一定能充分发 挥牵引作用,推动芳源股份、海目星等企业增资扩 产,引领江门新能源产业链高质量发展。

新能源汽车产业高速增长

动力电池是新能源汽车的"心脏"。近年来, 伴随着新能源汽车的持续快速增长,我国动力电 池产业一路高歌猛进,技术水平不断提升、市场规 模逐步扩大、全产业链协调发展、回收利用体系初 步建立,实现了从本土走向世界的发展飞跃。与 此同时,随着"双碳"目标的推进,新型储能技术呈 现出多元化发展趋势,产业链布局进一步加速。 近年来,我国储能产业同样呈现蓬勃发展的态势。

在新能源电池产业发展前瞻对话论坛上,针 对动力电池产业与储能产业两条能源发展赛道, 与会嘉宾各抒己见。

中创新航科技集团股份有限公司副总裁王小 强表示,再过5年左右,储能产业与动力电池行业 能够基本"打平"。

在王小强看来,新能源汽车产业的增速虽然 已经从倍增阶段进入到高增长阶段,但仍处在工 业行业分类的高速增长类别。"当前,储能行业同 样进入倍增时代,并且储能行业的应用场景还有 很多环节没有被挖掘,在现有的场景之下已经实 现了市场倍增,发展潜力巨大。"

王小强还阐述其中的原因:"储能产业紧贴国 家能源的转型方向,随着全球储能产业电池需求 日益增长以及锂电池产业逐渐成熟,动力电池行 业和储能行业共有的电池产业便进入成熟期,将 会激活更多应用场景。"

深圳市科达利实业股份有限公司总经理励建 炬认为,储能产业和动力电池产业均有较大的市 场,和王小强相同,他觉得再过5年左右,储能产业 与动力电池产业能够基本"打平"。"从国内外客户 端的沟通角度来看,未来储能行业的市场一定是大 于动力电池行业,当电池成本逐渐低于发电成本

时,储能行业市场将会得到大力推动。"励建炬说。

广东芳源新材料集团股份有限公司董事长罗 爱平表示,储能产业与动力电池产业均有较大的 发展空间,"我们将秉承不断创新精神,深化资源 综合利用,在储能产业和动力电池产业两端同时 发力,助力营造良好的生态链"。

"现阶段,我们把储能产业定位在高增长阶 段,但受模式选择、经济效益、安全性等方面影响, 肯定仍会有一些起伏,因此,我们业内的企业仍需 要持续创新来解决问题。"深圳市高工产研咨询有 限公司研究院常务副院长高小兵说。

对江门新能源产业发展充满信心

走进位于新会区司前镇的新会智造产业园凤 山湖园区,可以看到现代化厂房林立,这里便是中 创新航江门基地项目。在中创新航带动下,科达 利、天赐、精测电子、海目星等上下游龙头企业相 继落户和增资扩产,合计投资额超150亿元。如 今,江门正着力推动新能源动力电池产业园以及 相关配套建设,全力加速打造千亿级新能源电池 产业集群。

企业选择江门,原因不仅有行业龙头中创新 航的带动,而且也看中了江门良好的营商环境,尤 其是江门打造新能源电池千亿产业集群的雄心与 实际行动。在罗爱平看来,江门发展新能源电子 产业是一个非常好的选择,"随着中创新航的落 户,在市委、市政府支持下,产业链上下游企业更 加紧密凝聚在一起,抱团发展,我们不做一枝独 秀,要做就做百花齐放"。

江门市优美科长信新材料有限公司成立以来 便深耕侨乡,回忆起在江门创新发展的点滴,该公 司厂长丁丙奎感触良多。"江门营商环境非常好, 我们是用电大户,得益于市委、市政府及南方电网 广东江门供电局的支持,即使在夏季高峰用电时, 也能保证我们公司的用电需求,让我们能够开足 马力安心研发生产。"丁丙奎说。

一条完整的产业链,需要上下游优质企业的 共同参与、共同缔造。作为行业龙头,中创新航不 仅带动了一批全产业链上下游"明星企业"进驻江 门,同时也推动了江门本土新能源产业链企业的 快速发展。

"我们作为创业型公司,在产业链的打造上积 极探索,可以发挥产业共同优势,迎接新的机遇, 相信江门很快会成为广东省新能源产业里面的一 颗亮丽明珠。"深圳市恒创睿能环保科技有限公司 董事长陈志鹏说。

"未来我们将把最好的技术、最好的设备、最 好的工艺放在江门工厂,我们对江门新能源产业 发展充满信心。"励建炬说。

一分钟可生产一辆新能源汽车所需电池

卜余家媒体记者走进中创新航江门基地体验"黑科技

□江门日报记者 黄胜

"新能源汽车电池是如何生产出来的?""可续 航1000多公里的'One-Stop Bettery'系列产 品有什么优势?""中创新航江门基地一期项目计 划何时实现全部达产?"……4月23日下午,中创 新航江门基地一期项目举行媒体开放日活动,抱 着疑问和好奇,来自全国各地的十余家媒体记者 走进生产车间,一探究竟。这是中创新航江门基 地一期项目正式投产以来首次对媒体开放。

"新能源汽车电池制造工序复杂,需要通过合 浆、涂分、辊分、切叠、装配、干燥、一次性注液、化成、 二次注液、密封钉焊接、氦检、常温静置、定容、分选、 模块组装、电源系统组装、系统测试、成品打包等工 序才能最终成型。"在生产车间人口处,中创新航技 术人员详细介绍了新能源汽车电池的制造工序。

走进生产车间,数个巨大的蓝色机械臂正通 过滑道灵活游走于生产线之间。起落之间,便将 数块电池成品转移至下一个生产环节。值得一提 的是,偌大的车间仅有2名身穿防尘服、头戴安全 帽的工作人员。

'这是我们的分选车间,大家看到的长条形物品 就是电池单体产品的最终形态。机械臂会根据分选 制度将电池分选至不同的组别。下一步,单体电池将 通过自动化装配线被制造成特定规格的标准模块。 中创新航制造工程研究院副院长赵博介绍。

据了解,现场2名工作人员负责生产巡检和 提供技术支持。目前,该生产线由中控室统一控 制,已实现无人化生产,生产效率提高了约30%。

"目前,已有两条生产线投入生产,另外三条

生产线将陆续启用,计划用2到3个月实现全部 达产。"赵博介绍,该生产车间拥有5条生产线,全 部投产后每分钟可产出约100块电池,可满足一 辆新能源汽车的生产所需。

走出生产车间,来到展厅。"One-Stop Bettery"系列成品展现在眼前。

据悉,"One—Stop Bettery"系列成品是中 创新航江门基地一期项目生产的"黑科技"产品。 该系列产品采取全新的锂电池封装结构,运用超 宽幅高速辊轧、高速原位叠片、超长薄壁焊接等先 进技术,具有高度功能集成、结构极简、极致成组, 高安全、高可靠的特点。

"空间利用率提升5%、结构重量精减40%、零 部件数量减少25%、热交换效率提升50%……"听 到工作人员的介绍后,记者们纷纷点赞。

专家学者到新会实地考察调研时支招

活化资源,打造沉浸式旅游景点

江门日报讯(记者/林立竣)4月23日,参加 "梁启超与中华民族"主题报告会的专家学者前往 梁启超故居纪念馆、小鸟天堂国家湿地公园、陈皮 村实地考察调研,并为江门、新会今后的历史文物 保护利用、文旅产业融合发展"把脉"。

"1873年,梁启超出生在新会茶坑村,眼前这 座青砖土瓦平房就是他的故居……"在讲解员的 带领下,参加活动的专家学者先后参观了梁启超 故居、仁堂等历史建筑,还走进梁启超纪念馆参观 "强国梦 中华情"梁启超生平事迹专题展览。

戚学民是清华大学历史系教授,主要研究方 向为中国近现代思想史、文化史。这是他第一次 来到梁启超故居考察,他说自己夙愿得偿、感触很 深。"第一点是传承,这个地方有它的传承,它的积 淀,它在面向外部新势力新文明的本土基础上进 行了回应,产生了一种中国的新文化,所以诞生出 梁启超这样的大家,这跟本身的历史积淀密不可 分。第二点是颠覆,无论江门还是新会,拥有众多 的文旅资源,但非常低调,来看过后,刷新了我的 印象,感觉挺颠覆。"

时隔20多年再次重游梁启超故居,深圳社会 科学院社会发展研究所所长方映灵有不一样的感 受,她认为修缮后的梁启超故居和纪念馆很有时代 感,能更好地展现梁启超先生的生平、文化等丰富 内涵。她表示,经过多年发展和努力,新会在文化、 历史、名胜等方面一直朝着"国家历史文化名城"目 标前进,目前虽然只是广东省级的历史文化名城, 但地方政府可以对标全国历史文化名城去努力,推 动梁启超等文化名人和广陈皮等特产资源,从经济 招商、社会文化发展等方面促进城市的发展。

此次实地考察调研,参加活动的专家学者还 来到新会小鸟天堂国家湿地公园,乘船感受"鸟树 共生"的自然奇观;走进新会陈皮村,品茶赏皮,深

入了解新会陈皮产业发展情况。 参加活动的专家学者认为,随着经济发展和 人民生活水平的提高,旅游需求逐渐从简单的观光 景点转变为寻求文化内涵的体验。此时,有着丰富 历史文化底蕴的旅游资源成了宝贵的财富。江门、 新会可通过将旅游资源活化,将现有的静态展示方 式打造成沉浸式的旅游景点,并通过互动式的展示 方式来呈现梁启超等历史人物的贡献。除此之外, 可以将旅游景点和文化、教育等领域结合起来,打 造成一个以历史人物为中心的相关机构,富有特色 的文旅融合之路不仅可以吸引人们的眼球,还能够 增加人们对历史文化的认知和感受。

让阅读成为习惯 我市线上线下"烹饪"书香盛宴

江门日报讯(记者/朱磊磊)4月23日是第 28个世界读书日。为大力推动全民阅读,培育阅 读新风尚,我市各图书馆、农家书屋、学校、家庭阵 地等同时采取线上线下相结合的方式,为广大市 民带来多场主题鲜明、内容丰富、形式多样的全民 阅读系列活动,在全城掀起阅读热潮。

"西塞山前白鹭飞,桃花流水鳜鱼肥……"当 天,2023年粤港澳"共读半小时"阅读活动举行, 市图书馆阅读室传来阵阵读书声,图书管理员带 领工作人员一起大声诵读经典作品,沉浸式体验 经典阅读魅力。

2023 粤港澳共读半小时以"品味书香,享阅读 之乐"为主题,在江门掀起一阵阵阅读高潮,吸引了 江门社会各界广泛关注和踊跃参与,全市300多个 共读点参与共读活动。共读形式丰富新颖,共读人 群涵盖教师、学生、企业员工、社区工作人员等不同 行业、不同教育背景的群体。琅琅读书声还响彻紫 茶小学、龙溪湖阅读中心、市残疾人联合会、江门日 报社职工书屋等共读点。

市图书馆副馆长骆红琴介绍,本届"共读半小 时"活动联合粤澳地区公共图书馆,采用"5+N"会 场共读形式,倡议市民打开书本,用共同的阅读行 为诠释"让阅读成为习惯"理念。

世界读书日期间,线上线下齐精彩。在市图 书馆休闲阅读长廊,书香中加入了一缕咖啡香, "阅读好滋味,书香+咖啡"主题阅读活动让爱书、 爱咖啡的读者,感受舒适的阅读体验;"您选书,我 买单"常态化文化惠民活动以最便民、最利民的方 式为读者提供借阅服务,满足读者个性化、多元化 阅读需求,推动书香江门高质量发展;"绘本阅读 指导"直播课通过开展线上线下相结合的绘本阅 读活动,让更多家庭参与到阅读中来,将阅读的种 子播撒到当下。